



ПРЕСС-РЕЛИЗ

01.12.2022 г. № 106

Социально-экономические итоги развития Амурской области в январе-сентябре 2022 года

По данным оперативного мониторинга социально-экономического состояния региона, позитивное влияние на динамику экономического развития оказало ввод в действие общей площади жилых домов, развитие потребительского рынка, рост номинальной заработной платы.

В январе-сентябре 2022 года отгружено продукции предприятиями, занимающимися промышленным производством, на сумму 141,8 млрд. рублей, что на 5,7% больше, чем за соответствующий период 2021 года.

В январе-сентябре 2022 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых на сумму 69,3 млрд. рублей, индекс производства составил 101,9%. По сравнению с январем-сентябрем 2021 года увеличилась добыча угля на 11,9%, уменьшилась добыча золота на 0,9%, серебра - на 3,2%.

Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по обеспечению электрической энергией, газом и паром, кондиционированию воздуха на сумму 30,8 млрд. рублей, индекс производства составил 105,3%.

По водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений в январе-сентябре 2022 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму 2,8 млрд. рублей, индекс производства составил 100,0%.

На 1 октября 2022 года в хозяйствах всех категорий, средний сбор зерновых и зернобобовых культур (включая кукурузу) с гектара (в первоначально оприходованном весе) сложился выше уровня предыдущего года на 8,6%, сои – на 9,4%, ниже – картофеля и овощей (открытый грунт) соответственно на 5,9% и 3,0%.

В Амурской области в январе-сентябре 2022 года организациями всех форм собственности построена 3171 новая квартира общей площадью 262,1 тыс. кв. метров, в январе-сентябре 2021 года - 1227 квартир (105,1 тыс. кв. метров). Индивидуальными застройщиками введено жилья 54,5% от общего объема, введенного в январе-сентябре 2022 года (год назад – 65,3%).

Автобусами организаций всех видов экономической деятельности и физическими лицами, осуществляющими регулярные перевозки пассажиров на коммерческой основе по открытым в установленном порядке автобусным маршрутам общего пользования, в Амурской области в январе-сентябре 2022 года перевезено 32355,1 тыс. человек, или 121,6% к январю-сентябрю 2021 года. Пассажирооборот за этот период составил 196,6 млн. пассажиро-километров, или 101,8% к январю-сентябрю 2021 года.

Оборот розничной торговли области в январе-сентябре 2022 года снизился по сравнению с январем-сентябрем 2021 года на 1,3% в сопоставимой оценке и составил 177091,6 млн. рублей. Оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей по отношению к январю-сентябрю 2021 года составил 98,5%, объем продаж товаров на рынках и ярмарках - вырос в 1,6 раза. Малыми предприятиями и индивидуальными предпринимателями в январе-сентябре 2022 года обеспечено 66,1% оборота розничной торговли (в январе-сентябре 2021г. – 67,4%). Объем продаж населению пищевых продуктов, включая напитки и табачных изделий, в январе-сентябре 2022 года составил 91942,6 млн. рублей, непродовольственных товаров

– 85149,0 млн. рублей. В товарной массе это составило соответственно 102,8% и 94,7% к уровню января-сентября 2021 года.

Оборот общественного питания области за январь-сентябрь 2022 года сложился в объеме 11309,7 млн. рублей, что составило 146,7% к уровню января-сентября 2021 года в сопоставимой оценке. Доля малых предприятий и индивидуальных предпринимателей в обороте общественного питания составила 75,9% (в январе-сентябре 2021г. – 56,5%).

Оборот оптовой торговли Амурской области в январе-сентябре 2022 года составил 158195,8 млн. рублей, или в товарной массе 111,1% к январю-сентябрю 2021 года. В обороте оптовой торговли доля организаций и индивидуальных предпринимателей с основным видом экономической деятельности «оптовая торговля» (включая торговлю через агентов) в общем обороте оптовой торговли за январь-сентябрь 2022 года составила 79,5% , так же как и в январе-сентябре 2021 года.

В январе-сентябре 2022 года объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, по оперативным данным составил 40643,6 млн. рублей, или 102,6% в сопоставимой оценке к январю-сентябрю 2021 года. В структуре объема платных услуг населению 76,3% приходилось на услуги транспорта, связи, жилищно-коммунальные и бытовые. Объем бытовых услуг населению в январе-сентябре 2022 года в сопоставимой оценке увеличился на 6,7%. В структуре объема бытовых услуг 73,3% составили услуги по техобслуживанию и ремонту транспортных средств, ремонту и строительству жилья, ритуальные, парикмахерские и косметические услуги.

Индекс потребительских цен и тарифов в Амурской области в сентябре 2022 года по отношению к предыдущему месяцу составил 99,9% (в январе-сентябре 2022 года к январю-сентябрю 2021 года – 111,9%), в том числе на продовольственные товары – 99,4% (117,1%), непродовольственные товары – 100,4% (112,6%), услуги – 99,9% (105,2%).

Индекс цен на продовольственные товары в сентябре 2022 года составил 99,4% (в сентябре 2021г. - 100,4%). Конфеты мягкие, глазированные шоколадом стали дешевле на 5,4%, зефир – на 4,1%, зеленый чай, оливковое масло, водка, колбаса вареная, гречневая крупа – на 2,1%-2,7%, пшено, сырокопченая колбаса – на 1,7%, сахар, молоко сгущенное, плавленые сыры, сельдь соленая – на 1,0%-1,4%. В то же время хлопья из злаков (сухие завтраки) подорожали на 6,3%, кофе в организациях быстрого обслуживания – на 5,5%, соленые и копченые деликатесные продукты из рыбы – на 5,2%, жевательная резинка, национальные сыры, брынза, вермишель, шоколад, консервы мясные для детского питания – на 3,1%-3,9%.

Цены на плодоовощную продукцию снизились на 6,8%, в том числе на лук – на 22,1%, виноград – на 18,0%, свёклу – на 17,6%, капусту – на 14,8%, груши – на 13,5%, картофель – на 13,1%, яблоки – на 9,5%. Вместе с тем свежие огурцы и помидоры стали дороже на 4,8% и 3,0% соответственно.

Цены на непродовольственные товары в сентябре 2022 года, как и в сентябре 2021 года, выросли на 0,4%. Из наблюдаемых товаров более всего подорожали: стационарные телефонные аппараты (на 8,7%), уголь (на 8,3%), гели для душа (на 5,8%), сапоги цельнорезиновые для взрослых (на 5,7%), туалетная бумага (на 4,9%), дезодоранты (на 4,2%), туалетное мыло, холодильники, туфли женские, туалетная вода, свежесрезанные цветы, кроссовые туфли для взрослых, колготки женские эластичные, личные полотенца, мягкие игрушки, утепленные куртки для детей дошкольного возраста с верхом из плащевых тканей (на 3,1%-3,9%). Одновременно цены на газовое моторное топливо снизились на 8,3%, наушники беспроводные – на 7,7%, медицинские маски – на 6,9%, стандартные медицинские электронные термометры – на 6,6%.

Среди наблюдаемых строительных материалов на 5,6% стала дешевле металлочерепица, на 4,4% - стекло оконное листовое, на 3,5% - пиломатериалы, на 2,7% - линолеум. Вместе с тем бумажные обои подорожали на 4,1%, мойки из нержавеющей стали для кухни – на 1,6%.

Индекс цен на медикаменты составил 99,7%. Цены на арбидол снизились на 8,5%, эуфиллин – на 7,5%, азитромицин – на 6,4%, ксарелто - на 6,1%, канефрон - на 5,7%, ренгалин – на 4,5%, синупрет – на 3,0%. В то же время увеличились цены на троксерутин (на 3,8%), аципол (на 3,6%), фуросемид, афобазол (на 2,5%).

Индекс потребительских цен на услуги в сентябре 2022 года составил 99,9% (в сентябре 2021г. – 100,3%). Полет в салоне экономического класса самолета стала дешевле на 24,2%, проезд в поездах дальнего следования – на 20,6%. Вместе с тем проживание в студенческом общежитии подорожало на 34,9%, годовая стоимость полиса обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО) – на 19,2%, абонентская плата за пакет услуг сотовой – на 10,0%, установка пластиковых окон – на 6,7%. Среди услуг в системе образования услуги среднего образования стали дороже на 14,1%, обучение в государственных и муниципальных образовательных организациях высшего профессионального образования – на 7,9%, дополнительные занятия для детей дошкольного возраста – на 5,2%, занятия на курсах иностранных языков – на 4,5%.

По данным предприятий, среднесписочная численность работающих на крупных, средних и малых предприятиях области в январе-августе 2022 года увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2021 года на 1,6 тыс. человек (на 0,6%) и составила 273,9 тыс. человек. Наибольшее увеличение среднесписочной численности в январе-августе 2022 года наблюдается на предприятиях следующих видов экономической деятельности: «обрабатывающие производства» – на 14,6%, «торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов», «деятельность профессиональная, научная и техническая» – на 9,7%, «добыча полезных ископаемых» – на 7,3%; уменьшение в ВЭД: «деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги» – на 16,0%; «деятельность финансовая и страховая» – на 12,0%, «деятельность гостиниц и предприятий общественного питания» – на 9,4%.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций Амурской области, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-августе 2022 года сложилась в размере 63507,7 рубля и возросла по сравнению с январем-августом 2021 года на 11,5% (по России – 61781,0 рубля и увеличилась на 12,7%). В августе 2022 года заработная плата насчитывала 63325,7 рубля и увеличилась по сравнению с августом 2021 года на 10,0%, с июлем 2022 года – уменьшилась на 0,6% (по России – 59907,0 рубля, увеличилась на 12,9% и уменьшилась на 3,9% соответственно). Реальная начисленная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-августе 2022 года по сравнению с январем-августом 2021 года составила 99,7%, в августе 2022 года по сравнению с августом 2021 года – 97,4%, с июлем 2022 года составила – 99,6% (по России – 98,5%, 98,8% и 96,6% соответственно).

Просроченная задолженность по заработной плате в Амурской области (по данным организаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности¹⁾ по состоянию на 1 октября 2022 года отсутствовала.

В остальных сферах деятельности отмечено снижение производства товаров и услуг:

✓ индекс выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности в Амурской области в августе 2022 года по сравнению с соответствующим периодом 2021 года составил 98,3%, что обусловлено снижением выпуска товаров и услуг в строительстве; в январе-августе 2022 года индекс выпуска составил 96,9%;

✓ индекс промышленного производства в Амурской области в январе-сентябре 2022 года по сравнению с январем-сентябром 2021 года составил 98,5%;

✓ предприятиями обрабатывающих производств отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами в январе-сентябре 2022 года на сумму 38,9 млрд. рублей, индекс производства составил 85,4% (уменьшение, обусловлено высоким уровнем базового периода в производстве химических веществ и химических продуктов (углеводороды ациклические)). Основной удельный вес в структуре отгруженной продукции

¹⁾ За исключением предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), почтовой связи и курьерской деятельности (код 53), гостиниц и предприятий общественного питания (раздел I), информации и связи (раздел J за исключением кодов 59.1 и 60), финансовой и страховой деятельности (раздел K), по операциям с недвижимым имуществом (раздел L за исключением кода 68.32), профессиональной, научной и технической деятельности (раздел M за исключением кода 72), административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг (раздел N), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (раздел O), предоставления прочих видов услуг (раздел S), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел P), домашних хозяйств (раздел T), экстерриториальных организаций и органов (U)

обрабатывающих производств занимает производство пищевых продуктов, далее – ремонт и монтаж машин и оборудования, производство прочей неметаллической минеральной продукции, производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования. Каждый из остальных видов деятельности составляет незначительную долю;

✓ на 1 октября 2021 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех сельхозпроизводителей Амурской области, по расчетам сократилось на 3,5% по сравнению с соответствующей датой 2021 года, в том числе коров - на 2,4%, свиней – на 9,9%, увеличилось поголовье птицы на 1,7%, овец и коз – на 9,0%. В сельскохозяйственных организациях Амурской области на конец сентября 2022 года по сравнению с аналогичным периодом 2021 года сократилось поголовье крупного рогатого скота на 2,9%, в том числе коров – на 1,1%, свиней - на 1,5%, увеличилось поголовье птицы на 2,2%, овец и коз – на 46,2%;

✓ по данным государственной регистрации, в территориальном разделе Статистического регистра хозяйствующих субъектов на 1 октября 2022 года учтено 13,5 тыс. организаций. Число учтенных в Статрегистре организаций и предприятий на 1 октября 2022 года по сравнению с 1 октября 2021 года уменьшилось на 438 единиц, или на 3,1%. На 1000 организаций, учтенных в Статистическом регистре в сентябре 2022 года, приходится зарегистрированных 4,5 (в сентябре 2021г. – 4,5) и официально ликвидированных организаций – 8,4 (7,3);

✓ в Статистическом регистре индивидуальных предпринимателей на 1 октября 2022 года учтено 18,1 тыс. индивидуальных предпринимателей, прошедших регистрацию в Управлении Федеральной налоговой службы по Амурской области;

✓ объем работ, выполненных по виду экономической деятельности "строительство", в январе-сентябре 2022 года составил 193072,0 млн. рублей, что составляет 88,1%¹⁾ к уровню соответствующего периода 2021 года;

✓ по оценке, численность постоянного населения области на 1 сентября 2022 года составила 766,8 тыс. человек и за январь-август 2022 года уменьшилась на 5,7 тыс. человек, или на 0,74% (за аналогичный период 2021 года убыль составила 5,0 тыс. человек, или 0,65%);

✓ естественная убыль населения составила 3057 человек, в январе-августе 2021 года число умерших превышало число родившихся на 3891 человека. Превышение числа умерших над числом родившихся в целом по области составило 1,66 раза (в январе-августе 2021г. число умерших превышало число родившихся в 1,79 раза);

✓ миграционный отток населения области в январе-августе 2022 года составил 2654 человека против 1174 человек в январе-августе 2021 года, что произошло в результате сокращения числа прибывших в область и увеличения числа выбывших за ее пределы соответственно на 176 и 1304 человека. Отмечается изменение структуры миграционных потоков, прежде всего, соотношение между внутренней и внешней миграцией. Если удельный вес внешних мигрантов в общем числе прибывших снизился с 41,4% в январе-августе 2021 года до 40,7% в январе-августе 2022 года, то среди выбывших – увеличился с 45,6% до 49,6%;

✓ среди российских территорий, принявших жителей Амурской области, выделяются Дальневосточный (37,1% всех выбывших в Россию), Южный (15,7%), Центральный (13,1%), Северо-Западный (11,1%) и Сибирский (10,0%) федеральные округа. В Дальневосточном федеральном округе наиболее привлекательными регионами для амурчан являются Хабаровский и Приморский края (61,7% выбывших в округ), в Сибирском - Красноярский край и Новосибирская область (44,4%), Северо-Западном – г.Санкт-Петербург и Калининградская область (68,9%), в Центральном федеральном округе – Московская область и г.Москва (57,5%). Около 70% выехавших в Южный федеральный округ выбрали местом жительства Краснодарский край;

✓ Амурская область, по-прежнему, является «донором» населения при миграционном обмене с другими регионами страны. Причем, по сравнению с январем-августом 2021 года масштабы межрегиональной миграционной убыли увеличились с 1552 до 1757 человек. Наиболее активно область отдает население в Южный, Приволжский и Северо-Западный федеральные округа – на 100 прибывших из этих регионов выбывает соответственно 254, 177 и 167

¹⁾ Показатель рассчитан в соответствии с новой методологией Росстата (в качестве сопоставимых цен принимаются среднегодовые цены предыдущего года)

человек. Обмен населением с регионами ДВФО также складывается не в пользу Амурской области - на 100 прибывших оттуда выбывает обратно 103 человека;

✓ число прибывших из стран СНГ уменьшилось на 99 человек, число выбывших на эти территории – увеличилось на 1084 человека. Миграционное сальдо имело отрицательное значение и составило 734 человека против 449 человек миграционного прироста в январе-августе 2021 года. Значительную долю миграционного притока составили мигранты из Таджикистана (39,3% прибывших), Киргизии (23,8%) и Армении (15,5%);

✓ число прибывших из других зарубежных стран уменьшилось на 22 человека по сравнению с январем-августом предыдущего года, число выбывших – увеличилось на 70 человек. Из 195 человек, выехавших с начала года в другие зарубежные страны, 58 человек выбыли в Китай, 53 человека – в Турцию, 20 – в Италию, 10 – в Индию, 10 - во Вьетнам, 7 человек - в Сербию, 6 – в Грузию, 3 – во Францию, по 2 человека – в КНДР, Литву и Японию, по 1 человеку – в Абхазию, Австралию, Великобританию, Болгарию, Иран, Сирию, США. Миграционная убыль составила 163 человека против 71 человека в январе-августе 2021 года.

Территориальный орган Федеральной службы
государственной статистики по Амурской области